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ОСОБЛИВОСТІ КОМПЛЕКСУ МАРКЕТИНГУ ДЛЯ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Савицька І. О., здобувач вищої освіти 

Оксенюк О. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Згідно із законодавством України, «освіта є основою інтелектуального, духовного, фізичного і культурного 

розвитку особистості, її успішної соціалізації, економічного добробуту, запорукою розвитку суспільства, 

об’єднаного спільними цінностями і культурою, та держави» [4]. 

Комерціалізація освітньої діяльності, загострення конкуренції серед закладів вищої освіти (ЗВО) призвели до 

необхідності імплементації основних елементів маркетингу в освітній галузі. Університети сьогодні вже не є лише 

«спокійним місцем для викладання та наукової роботи, …як у минулі століття. Це великий, складний, вимогливий, 

конкурентоспроможний бізнес, що вимагає великих поточних інвестицій» [1, с. 5]. Маркетинг, ставши такою 

інвестицією, перетворився на одну з найважливіших підсистем системи управління ЗВО. 

Питанню формування комплексу маркетингу в освітній галузі присвячено праці багатьох науковців, зокрема 

С.Б. Вільчинська, А.Я. Дмитрів, Т.Є. Оболенська, В.В. Сиченко (обґрунтовано розробку теоретико-методичних 

основ організації маркетингової діяльності підприємства на ринку освітніх послуг); Л.О. Волокітіна, М.Я. Матвіїв 

(аналіз проблем освітнього маркетингу); В.Г. Кремень, В.В. Липчук (визначення особливостей впливу 

маркетингових заходів на діяльність ЗВО); Л.В. Балабанова, Л.А. Решетнікова, В.Г. Ткаченко (дослідження сутності 

маркетингового комплексу і його основних елементів); І.М. Грищенко, Н.А. Крахмальова (визначення інструментів 

та форм маркетингової комунікації на ринку освітніх послуг). Однак, питання оптимізації комплексу маркетингу для 

ЗВО залишаються мало вивченими, що і зумовлює актуальність нашого дослідження. 

Мета статті полягає у вивченні особливостей формування й реалізації комплексу маркетингу для ЗВО. 

Згідно з найбільш поширеними трактуваннями, комплекс маркетингу – це набір маркетингових засобів 

(інструментів), певна структура яких забезпечує досягнення поставленої мети і вирішення маркетингових завдань на 

цільовому ринку [2, c. 56]. Звідси, комплекс маркетингу для ЗВО являє собою своєрідний чек-лист результативного 

розвитку їх освітніх послуг на ринку. Говорячи образною мовою метафори, університет – «художник», його 

філософія – «полотно», що підлягає відповідному розфарбуванню, а комплекс маркетингу – «пензель», «фарби» і 

визначені «техніки мазків». 

Для кращого розуміння маркетингового комплексу для ЗВО розглянемо механізм його реалізації на прикладі 

Рівненського державного гуманітарного університету (РДГУ). 

Загалом, структура маркетинг-міксу для ринку освітніх послуг представлена так званою моделлю «7 P»: 

Product (послуги освіти та науки), Price (тарифи на освітні та наукові послуги), Place (матеріально-технічна база), 

Promotion (просування послуг у системі освіти й науки), Process (процес отримання освітніх та наукових послуг), 

Physical evidence (внутрішнє середовище ВНЗ), People (особи, які беруть участь у всіх видах діяльності ВНЗ) [3, 

с. 72]. Причому, основне завдання комплексу маркетингу полягає в оптимізації «міксу» його елементів так, щоб вони 

ефективніше, за чинники конкурентів, впливали на ринок освітніх послуг і продуктів, забезпечуючи максимально 

продуктивне задоволення потреб особистості – в одержанні освіти; навчального закладу – в 

конкурентоспроможності на ринку і підвищенні матеріального добробуту його власників і співробітників; 

підприємств та організацій – у зростанні кадрового потенціалу; суспільства – в розширеному відтворенні трудового 

й інтелектуального потенціалу з однієї сторони, й самих установ освіти, з іншої. 

Найвагомішим і найважливішим із наведених елементів маркетинг-міксу є перший – освітні послуги. Станом 

на квітень 2018 р. пропозиція спеціальностей ЗВО РДГУ складає: за освітнім ступенем «бакалавр» – 51 

спеціальність, відповідно, за освітнім ступенем «магістр» – 40 спеціальностей. Команда досвідчених та 

висококваліфікованих фахівців університету впевнено дивиться у майбутнє, і, як результат, РДГУ розвивається, 

збільшуючи обсяг державних місць, розширюючи перелік спеціальностей, тим самим сприяючи зростаючій 

можливості задоволення різноманітних вимог споживачів різного рівня. Так, відповідно до наказу Міністерства 

освіти і науки України № 491-л від 21 грудня 2017 р. було розширено ліцензований обсяг на провадження освітньої 

діяльності на другому (магістерському рівні) за спеціальністю 073 «Менеджмент» (освітня програма «Менеджмент 

організацій і адміністрування»). 

Другий елемент комплексу маркетингу, а саме система цін на освітні послуги,полягає у формуванні ціни з 

урахуванням величини платоспроможного попиту та пропозиції на ринку. Здійснимо аналіз, порівнявши вартість 

навчання у РДГУ та його головного конкурента на регіональному освітньому ринку – Національного університету 

водного господарства і природокористування (НУВГП). 

Вартість за весь термін денної форми навчання при вступі у 2017 р. за освітнім ступенем «бакалавр» 

становила: 

 спеціальність «Комп’ютерні науки»: НУВГП–70 000 грн., РДГУ –54 000 грн.; 

 спеціальність «Публічне управління та адміністрування»: НУВГП– 59 600 грн., РДГУ –55 900 грн.; 

 спеціальність «Менеджмент»: НУВГП –59 600 грн., РДГУ –55 900 грн. 

У свою чергу, вартість за весь термін денної форми навчання при вступі у 2017 р .за освітнім ступенем 

«магістр»: 

 спеціальність «Комп’ютерні науки»: НУВГП –33 000 грн., РДГУ– 26 965 грн.; 

 спеціальність «Екологія»: НУВГП –25 200 грн., РДГУ –26 965 грн [5; 6; 7]. 

У цілому, за результатами проведеного аналізу спостерігається достатньо значима різниця у тарифах між 

університетами, що свідчить про виважену цінову політику РДГУ, яка стає одним із найбільш вагомих чинників 

серед потенційних абітурієнтів при вступі. Однак, у зв’язку з існуючою економічною ситуацією в Україні, вартість 

навчання на платній формі має тенденцію до зростання, що в більшості випадків не є сприятливим чинником 
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платоспроможності для населення. Тому з урахуванням цієї ситуації, пропонується практика надання кращим 

студентам грантових стипендій, які можуть використовуватися як знижка на навчання. 

Третє «Р» – місце продажу, тобто споруди, приміщення й обстановка ВНЗ, в якій здійснюється надання 

освітніх послуг і продуктів, має бути привабливим для успішного укладання угоди. У РДГУ – це належна 

матеріальна база та розвинена інфраструктура; це 5 навчальних корпусів та 7 гуртожитків; це 4 відокремлені 

структурні підрозділи: Сарненський педагогічний коледж, Дубенський коледж, Рівненське музичне училище, 

Дубенське училище культури і мистецтв.  

Четверте «Р» – просування послуги, тобто сприяння її збуту. РДГУ використовує газетні та журнальні 

публікації, видає брошури, проводить традиційні «Дні відкритих дверей» і презентації у школах, використовує різні 

ювілеї, пам’ятні дати ВНЗ, зустрічі випускників, конференції, які проводяться університетом, розвиває міжнародні 

науково-освітніх зв’язки (Жешувський університет (Польща), Академія ім. Яна Длугоща (Польща), Вища Школа 

Лінгвістична (Польща), Швейцарський Відкритий Університет, Канадський Інститут українських студій 

(Університет Альберта), Університет Ренн 2 та Віа Доміція (Франція), Брестський державний університет ім. 

О.С. Пушкіна (Білорусь)). Перераховані маркетингові комунікації є традиційними і не достатньо актуальними у 

сучасному суспільстві, тому перспективним для РДГУ стає застосування елементів маркетингового просування, 

запропонованих Н.В. Янченко, а саме«мобільні комунікації – персональна розсилка корисного мобільного контенту, 

вітань, листівок як нагадка про заклад; інтернет-комунікації –блогові майданчики; власний канал Інтернет-

телебачення з підтримкою онлайн трансляції офіційних або культурно-масових заходів, конференцій, конкурсів, 

лекцій, що ведуть видатні професори тощо»[8, c. 156]. Крім того, важливо, щоб ці заходи мали цілеспрямований та 

регулярний характер. Однак, вважаємо, що найголовнішим для університету є створення його цілісного бренду з 

унікальною конкурентною філософією. 

П’ятим елементом маркетинг-міксу є процес або спосіб надання послуг. Університет здійснює організацію 

освітнього процесу та забезпечує здобуття особами вищої й післядипломної освіти з урахуванням їхніх покликань, 

інтересів і здібностей, готує докторів філософії та докторів наук, проводить наукову, науково-технічну, інноваційну, 

методичну, культурно-виховну, видавничу, фінансово-господарську, виробничу та міжнародну діяльність. РДГУ – 

це функціонування 23 визнаних в Україні наукових шкіл. 

Шосте «Р» – символіка та фізичні об'єкти, що супроводжують комунікацію з потенційними студентами, і 

саме надання послуг студентам повинні враховувати їх психологію, сучасний стиль і все те, що надає товару або 

послузі специфічного вигляду (у тому числі моду) [9, c. 97].У РДГУ функціонує 3 інститути та 9 факультетів, кожен 

з яких має свою символіку та філософію. 

Сьоме «Р» – працівники ВНЗ, а також споживачі, що беруть участь у процесі надання послуг, та інші 

суб’єкти, які впливають на якість, об’єм і зміст послуги, – як гаранти позитивної робочої і психологічної атмосфери 

освітньої установи. Станом на 01.12.2017 р. в РДГУ працює 1 134 штатних працівників, із них 522 працівника 

навчально-допоміжного та адміністративно-господарського персоналу, 612 науково-педагогічних працівників, з яких 

424 особи мають науковий ступінь та вчене звання (46 – доктори наук/професори; 378 – кандидати наук/доценти), 

що становить 69,3% від загальної кількості науково-педагогічних працівників. Отже, РДГУ – це високопрофесійний 

педагогічний колектив та 10-тисячна команда активних і  креативних студентів. 

Підсумовуючи, варто відмітити, що всі елементи маркетинг-міксу повинні гармонійно поєднуватися, 

посилюючи сумарну ефективність, і лише систематична оптимізація цього комплексу є запорукою ефективного 

функціонування ЗВО на ринку знань. 
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